

HERALDO ALAVÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

AÑO XIX

Teléfono núm. 96

Vitoria, Lunes 12 de Mayo de 1919

Espartado de correos núm. 14

Número 7560

Banco de Bilbao

Capital desembolsado... 30.000.000 Pesetas 60.000.000
Reservas... 30.000.000

Sucursal: VITORIA · MADRID · PARÍS · LONDRES

La Sucursal de Vitoria efectúa cuantos servicios hacen relación con las operaciones de Banca, Bolsa Créditos o Ahorros en sus diversas formas. Tiene correspondentes en las principales plazas del mundo.

Admite imposiciones en Caja de Ahorros y a vencimiento fijo.

El establecimiento informará sobre cualquier operación que se deseé.

DE ELECCIONES Ecos de Sociedad

No obstante faltar poco tiempo para el día en que han de realizarse las elecciones generales, no se sabe nada en concreto respecto a candidatos, partidos que irán a la lucha y carreteras que ésta a tomar.

El sábado se reunieron representantes de diversos partidos derechistas, con objeto de tratar sobre cuestiones tan de actualidad, sin que hasta la fecha se aprueben los acuerdos tomados.

Se dice, sin embargo, con visos de verosimilitud que en la reunión todos se mostraron conformes en la convención, y hasta en la necesidad, a juicio de los convocados, de acudir a la lucha dentro de la más perfecta unión, y presentando candidato único por cada uno de los tres distritos.

Se dice también que los candidatos designados son los mismos que hasta ahora han venido representando los distritos alaveses, esto es: para Vitoria, don Eduardo Dato; para Legazpi, don Gervasio Artiñano, y para Amurrio el marqués del mismo título don Luis Urquiza y Uzeta.

Por su parte, los nacionalistas se prestan también a la lucha. En Vitoria es probable que presenten al candidato de este Instituto don Luis de Etxebarria; por Amurrio luchará probablemente el anterior candidato don Luis de Alava.

Han comenzado ya los trabajos estando en el propósito de los organizadores la celebración de algunos mitines cuyos puntos y fechas no se han hecho públicos todavía.

Para esta noche a las nueve y media se ha reunido una convocatoria general del Centro y Juventud varones para tratar de asuntos relacionados con la lucha.

Doña Estefanía suena el nombre de una prestigiosa personalidad que en legislaturas anteriores representó a Álava en la Alta Cámara.

De aviación

Continúa la época de aves artificiales.

Ayer alrededor de las once de la mañana cruzó por encima de nuestra ciudad un avión a considerable altura. Sin aterrizar, continuó su vuelo en dirección a Madrid.

Volví como decimos, a considerarla altura, como lo indica que el mismo tiempo que era comunicada desde Arrechavalea de Guipúzcoa la noticia de su paso por aquella localidad era perfectamente visible desde Vitoria, y lo mismo ocurrió en Miranda cuando desde aquí se telegrafió anunciarlo su paso.

Algo antes de las doce, llegó otro que aterrizó en el campo de León. Fueron bastantes las personas que allí se dirigieron, viéndose de nuevo defraudadas porque el avión marchó antes de que muchos de los excursionistas llegaran al campo de aviación.

Ambos aparatos se dirigían a Cuatro Vientos.

Son de construcción inglesa y los tripulantes pertenecen a la misma nacionalidad.

Por diversas localidades fué aguazado telegráficamente su paso. A la hora en que esto escribimos no tenemos noticia de su llegada, aun cuando se da a suponer que la hayan efectuado con toda felicidad.

EL PÚBLICO, DICE...

Pocas plazas de España estarán tan mal surtidas como la de Vitoria, no por falta de subsistencias, sino por la irritante frialdad en que las erribaban.

Los huveros, no conformes con ocupar todos los huevos que pasean en los pueblos de la llanura, entraron en la plaza de Abastos, y se llevan cuantos existen, dejando al público en ayunas, y esto es intolerable, puesto que hay muchos enfermos, que su único alimento son los huevos, y con estos procederes, tienen que proporcionárselos a cualquier precio o quedarse de hambre, siendo esto la causa de que muchas familias pudientes, tengan que mandar a las muchachas de servicio a las aldeas próximas a ver si consiguen algún huevo que puede esto contener así.

Cosa por el estilo ocurre con las verduras:

Llegan las hortelanas a la plaza con cárres cargados, y las revendedoras arrean con todos los cestos, así que, el público, tiene que comprarlos más caro, dándose el caso de pagar un brocul dos pesetas, y a este tener todo lo demás.

La reventa no debe consentirse hasta hora determinada, esto es, hasta que el público se haya ido, y los descuidados o poco madrugadores, que pegan su pereza surtiéndose del revendedor, pues el que se levanta tarde, no oye misa ni come carne.

Hace días no se publican nombres de los que adulteran la leche, y es de suponer que los lecharos se han enmendado, y no queremos que sus nombres figuren como comeriantes sin conciencia, y lo celebramos así, pues pagar aquí por leche, si es muy lucrativo, es muy temerario para el vendedor porque cuando menos lo piensa, salta un revisor.

UN VITORIANO.

· Azules y rojos: LABOR AGRARIA

Declaraciones del director general de Agricultura

SÍGUEME EN LA RELIGIÓN

católico en la cultura

La importante revista madrileña *Los Transportes*, en su número del 5 de este mes, publica el siguiente sueldo que confirma las especulaciones concebidas por cuantos recibieron con aplauso el nombramiento del señor Monedero para la Dirección General de Agricultura:

«Por considerarlas de interés consignamos a continuación lo más sencillo de unas declaraciones hechas por el director general de Agricultura, señor Monedero, en una conferencia celebrada recientemente con un redactor de un estimado diario de la mañana.

El señor Monedero, que, como es sabido, es el alma de la Confederación Nacional Católica Agraria, dijo, entre otras cosas, lo siguiente:

—No vengo con la mira exclusiva de labrar por nuestros Sindicatos; sin la ayuda de los Gobiernos y muchas veces con su hostilidad han pedido nacer y desenvolverse; sin la fuerza de la lucha.

La labor de los cuatro proletarios es a nuestro juicio la siguiente:

El menor de los Echave «sube» en juego desde hace algún tiempo, encontrándose hoy, como se dice en *argot* deportivo, en plena forma.

Nos confiamos en que, de seguir así,

no podrá serle disputado el primer puesto Su bruto de un castigo

y horas, va cobrando la seguridad en las cortadas que antes le faltaba. Una sola chapa dio en el partido de ayer, y ninguna en el del miércoles. Cuando adquiera la misma seguridad en la izquierda, que es un verdadero filo de responder cortadas contra la pared, su juego se hará doblemente temible.

Echave desarrolló ayer un juego formidable. Con una que solo comparable al de Mondragón, tuvo ayer a Baltazar completamente dominado, manteniéndole casi constantemente en el suelo.

Con la izquierda macilenta seguro y fuerte, sin entregar en ningún momento. Finalmente guardó muy bien la espalda de su compañero, respondiendo a las pasadas, y cubriendo cuando fue necesario la parte izquierda de la cintura. Con eso está indicada su admirable labor.

Baltazar tuvo algunos tantos de mala suerte en el oísmierzo, picándose de los pelotas que valieron a sus contrarios los correspondientes puntos. Dijo cuando se le preguntó si iba a luchar en la izquierda, y pidiendo así Echave castigar a placer. B. jugó en cierto modo almidonado de juego por lo que no pudo hacer todo lo que de él era de esperar. Levantó tantos de esos que solo puede hacerlo él, entre ellos una vez paradas y una cortada de izquierda de Echave que parecían imposibles de restar. En realidad no puede achacárselo a él la derrota.

De Baltazar y decidimos que estoy convencido dominado. Tuve que limitarme a responder y no siempre con fortuna. A ello, como en general al resultado del partido, contribuyó la pelea favorita de los azules, poco favorable al juego reposado y de coacción que es la característica del veterano zigeruero de Azcoitia.

En resumen, el partido fué bonito y reñido, aun cuando el dominio correspondió casi siempre a la parte vascorriana.

Para el domingo, se anuncian dos partidos magnos, uno de ellos el de Echave III contra B. j. dentro del cuadro cinco y seis saqueos del cuatro al tres.

El tejido del frontón ha sido ya pedido como localidad por numerosas aficionados que no han podido encontrar otra.

Y espero de la cordura de unos y otros que todo pueda solucionarse, y aún de los mismos expositores que se dan cuenta de que si la pérdida de la cosecha de Andalucía, que ellos pretean, llegara a ser una realidad para traer la revolución, al venir ésta los primeros que sufrieran las consecuencias serían ellos y los desgraciados obreros, que ahora, como muchas veces en la historia, habrían sido víctimas de orientaciones equivocadas.

Por lo demás, y mirando el problema en su aspecto fundamental, han de convencerse los capitalistas de todas clases que la lucha actual en el mundo entero no es sólo de intereses materiales, sino que por encima de ellos hay una gran lucha de ideas, que va dividiendo a la humanidad en dos bandos: en el uno van quedando los factores del desorden, de la pasión y de la anarquía en sus distintos grados, desde el simple partidario del dejar hacer, dejar pasar, hasta el volchavique; mientras que en el otro se van agrupando todos aquellos que creen que contra las ideas disolventes hay que volver a llevar al espíritu todas aquellas otras que la Religión católica preconizó como base del orden y la prosperidad de los pueblos.

NUEVO TEATRO

Grandes funciones para mañana MARTES 13 de Mayo 1919
A las siete de la tarde y diez de la noche

PROGRAMA

DIARIO DE LA GUERRA EN ITALIA (del natural)

LA REINA DEL CIRCO (Cómica, en 2 partes)

La novela de la gitana

(Cuatro partes)

Los jaimistas

El sábado a las diez de la noche se presentó en Vitoria dos autos

particulares, conduciendo a algunos significados jaimistas que se dirigían a Pamplona con objeto de tomar parte en los actos de propaganda que en dicha población celebraron ayer los elementos que en la dirección del partido monárquico de acuerdo con la actitud adoptada por don Jaime de Borbón.

El uno de los coches venía el ex-diputado a Cortes por Tolosa don Eustaquio Bilbao.

Los jaimistas llegados fueron saludados por algunos correligionarios, partiendo poco después para la capital de Navarra.

Cada uno de los autos llevaba en el capó dos banderas con los colores nacionales.

Mañana daremos cuenta de los actos realizados ayer en el Centro de Obreros Católicos para celebrar la Fiesta del Trabajo.

LOS SINDICATOS

CIRCULAR IMPORTANTE

Por la transcendencia que pasa la sindicación estatal rural revisó copiosos del «Boletín Oficial» de la provincia la siguiente circular, dada por el director general de Agricultura don Antonio Monedero:

Imo. Sr.: Dida la importancia que para fomentar el espíritu de asociación rural, difundir la cooperación y servir de un modo eficaz a llenar los servicios necesarios para salvar la agricultura tiene la constitución de Sindicatos agrícolas y C. J. rurales

con arreglo a la ley del 23 de Enero de 1906 y el reglamento de 16 de Enero de 1908 y no pudiendo muchas de las entidades agrícolas dífrutar de las exacciones y beneficios que la ley concede debiendo a que, no obstante haber presentado las instancias en el

Gobierno civil de la respectiva provincia, se demora en remisión al Ministerio de Fomento, ora por disponer trasmisión e informes que la ley no preceptúa, o ya por remitir los expedientes sin acompañar todos los documentos que ésta previene, esta Dirección General a fin de que no se entorpeza la constitución y declaración de verdaderos Sindicatos agrícolas para el goce de las exacciones y beneficios que determina la ley, accordó se interese de los Gobernadores civiles remitir con urgencia los expedientes de Sindicatos agrícolas que a los mismos se hayan presentado, y procure que en lo sucesivo dicha remisión se haga el día siguiente de haberse presentado la instancia, acompañando a la misma los ejemplares de los Estatutos, relación de las personas que forman el Sindicato, con expresión de las que pertenezcan al Comité director y de los recursos acordados para el sostimiento de la Entidad, dándose la instantánea estar firmadas por un número no menor de diez de las personas que desean formar el Sindicato, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 2º de la ley y 1º del reglamento.

Al frente de Andalucía es bastante complejo, pero no insulso, ni mucho menos; la dificultad que el Gobierno encuentra es la de la premura de tiempo, que no permite la eficacia, antes de las cosechas, de ciertas disposiciones que pudieran darse; así es que nos vemos reducidos a no poder emplear de momento las más importantes y trascendentales.

El problema de Andalucía es bastante complejo, pero no insulso, ni mucho menos; la dificultad que el Gobierno encuentra es la de la premura de tiempo, que no permite la eficacia, antes de las cosechas, de ciertas disposiciones que pudieran darse; así es que nos vemos reducidos a no poder emplear de momento las más importantes y trascendentales.

Se activa, sin embargo, la aplicación de algunas que pueden tener alguna virtud, y tal vez mucha, si los propietarios se dieran cuenta de la trascendencia de las mismas en todo uno de sus aspectos.

Y espero de la cordura de unos y otros que todo pueda solucionarse, y aún de los mismos expositores que se dan cuenta de que si la pérdida de la cosecha de Andalucía, que ellos pretean, llegara a ser una realidad para traer la revolución, al venir ésta los primeros que sufrieran las consecuencias serían ellos y los desgraciados obreros, que ahora, como muchas veces en la historia, habrían sido víctimas de orientaciones equivocadas.

Por lo demás, y mirando el problema en su aspecto fundamental, han de convencerse los capitalistas de todas clases que la lucha actual en el mundo entero no es sólo de intereses materiales, sino que por encima de ellos hay una gran lucha de ideas, que va dividiendo a la humanidad en dos bandos: en el uno van quedando los factores del desorden, de la pasión y de la anarquía en sus distintos grados, desde el simple partidario del dejar hacer, dejar pasar, hasta el volchavique;

mientras que en el otro se van agrupando todos aquellos que creen que contra las ideas disolventes hay que volver a llevar al espíritu todas aquellas otras que la Religión católica preconizó como base del orden y la prosperidad de los pueblos.

Yean precios en esta casa antes de comprar.

Todos los relojes se venden garantizando su buena marcha.

Los relojes que no se comprados en esta casa, se arreglan muy baratos como propaganda.

Gran surtido en alhajas baratas para regalos. Pendientes, sortijas, imperdibles, cadenas, collares, ajustadores, pendientes, crucetas y diges, desde una peseta.

DATO, 24, TIENDA. (En la misma casa donde está la Administración de Lotería).

Obra nueva

Primorosamente editada en los talleres del Montejo Diocesano, acaba de ver la luz pública una obra en su totalidad titulada *Monografía histórica del culto a Santa María de Estibariz*.

Como recordarán nuestros lectores dicha «Monografía» fué acreedora al galardón concedido por nuestro amigo Príncipe de Viana en el Certamen de Cultura celebrado en nuestra ciudad en Agosto pasado con motivo de las fiestas de la Blanca.

Sencilla, correcta y elegantemente escrita, plantea, estudia, critica y resuelve con precisión y sobriedad en sus términos todo lo que del asunto y sus incidentes cabe decir, supuesto el grado de conocimiento que de los hechos relatados poseemos hasta el día, sin recurrir a digresiones eruditas que suplan la falta de noticias históricas, lo que hace más difícil el estudio del tema, para el que tan escasas fuentes de estudios se puedan elegir.

Solo pláceme mencionar su joven autor Juan de Eusko que así dedica los elbores de su pluma a cantar las glorias de María de Estibariz, nuestra madre María Santísima de Estibariz, en su memoria que guía los pasos de Álava en suyo asilo establecido su trono de orgullo amor.

Maizavena

Al cacao de gran poder nutritivo

Noticias de todas partes

Madrid.-Provincias.-Extranjero.

El día político

MADRID

Regreso del señor Cambó

Añoche regresó a Madrid después de haber pasado el día en el campo el presidente del Consejo de Ministros, señor Maura.

Recepción oficial

En la Academia de Ciencias se celebró la recepción de don Julio Puyal Alonso, que disertó acerca del «Proceso del Sindicato».

Presidió el acto el señor Sanchez de Toca y le contestó el Señor Bonilla San Martín.

Senadurías vitales

Atribúyese al Gobierno el propósito de proveer en breve once senadurías vitales vacantes, distribuyéndolas entre un datista y un romanista, un priísta, los actuales Ministros de Guerra y Abastecimientos, los generales Marina y Berenguer, dos mauristas y un ciervista.

El señor Cambó

Antes de marchar a Barcelona el señor Cambó volvió ayer a conferenciar con el señor Maura.

El visto bueno

Varios periódicos liberales afirman que el exministro señor Burgos Mzo ha dirigido una carta al señor Dato, anunciadole su separación del partido conservador.

Añaden que don Eduardo trata de disuadir, siquiera hasta que se celebren las elecciones.

Un homenaje

En el Hotel Ritz se celebró ayer un banquete que el cuerpo de artillería ha dedicado al Ministro de la Guerra con motivo de su exaltación a este cargo.

No se pronunciaron brindis.

Se han recibido muchísimas adhesiones.

Conflictos obreros.—Los trabajos de los legítimos.

Esta tarde recibió a los periodistas el subsecretario de Gobernación, manifestándose que el ministro había recibido la visita de una comisión de fabricantes de tegos de Madrid, que le felicitó por la terminación de la huelga de telegrafistas y telefonistas y le presentó algunas peticiones relacionadas con el sindicato del gremio de fabricantes.

En la Presidencia

Madrid.—El señor Maura recibió esta mañana a los periodistas en la presidencia, manifestándose que no sabía de donde había salido la noticia de la concesión del Tajoón de oro al señor Dato y a él y a otros dos prohombres que formaron parte del Gobierno nacional.

Tal noticia es completamente inexacta y no se ha pensado por hora en tales mercedes.

Un "lito"

«La Epoca» dice que le extraña que una parte de la prensa exprese su simpatía hacia los conservadores al enterarse de que éstos han llegado a una inteligencia electoral con el Gobierno.

—El partido conservador añade no asume por esto responsabilidad alguna en la situación de las pasadas Cortes, ni las responsabilidades que se deduzcan del resultado de las elecciones. Ni el Gobierno ha pretendido ni pretenderá tal cosa. Tampoco hipoteca el partido conservador los votos de sus futuros senadores y diputados, si no solamente en aquello que lógica y necesariamente habría de votar, respondiendo a sus ideas de Gobierno.

Los regionalistas

Durante toda la mañana permaneció el señor Cambó en las oficinas de la Liga, conferenciando con los candidatos y delegados regionalistas.

Se ha facilitado una nota oficial a la prensa, fijando la actitud de los regionalistas en las próximas elecciones.

Por la tarde conversó el señor Ventosa con los periodistas manifestándose que inexacto que el señor Cambó haya conferenciado con el señor Maura ni se proponga hacerlo.

Anunció que marchaba a Barcelona para preparar la lucha electoral.

El señor Cambó se quedará en Madrid, porque aún no han llegado todos los regionalistas de provincias.

Respecto a la unión de los conservadores y mauristas dijo el señor Ventosa que ambos partidos no tienen base en Barcelona para luchar.

Negó que los radicalistas presenten candidatos en Barcelona y terminó diciendo que la nota que se facilitará a la prensa carece de importancia y solamente se hará pública para evitar rumores y fantasías.

Del futuro al comunismo

Han llegado a Madrid varios gobernadores civiles llamados por el ministro de la Gobernación, para recibir instrucciones sobre las elecciones con arreglo al pacto entre mauristas y conservadores.

Según parece, son muchos los candidatos datistas que se pasarán al maurismo antes de las elecciones.

Un amigo de ROMAÑO

«Diario Universal» invita a los liberales del grupo que acudilla el conde de Romañon a luchar decididamente en las próximas elecciones, para facilitar la realización del programa liberal del jefe.

Esta arenga del órgano romañonista se ha interpretado como negativa rotunda a unirse a las otras ramas liberales, pues el deseo del conde de Romañon es luchar solo y evitar la unión en todos los datos.

El abastecimiento de trigo

Municipalidad de Madrid

El ministro de Abastecimientos, señor M. Martí, recibió a los periodistas, manifestándose que es seguro que la carga de trigo argentino en barcos españoles aumentará a finales de Mayo, en cantidades bastante crecidas que le permitirá realizar una distribución equitativa y copiosa, con arreglo a las necesidades del país.

El ministro advierte a los agricultores el pejorative que les interesaría la paralización del trigo, pues sobre incurrir en responsabilidad legal, causarían grave daño a los intereses económicos.

Cree que la llegada de los buques coincidirá con el comienzo de la cosecha nacional y occasionará una baja considerable en el precio del trigo, por lo que sería lamentable que los agricultores retuvieran ahora inútilmente las existencias almacenadas.

¡¡ESCUCHE USTED!!

Si estás en la salud, si deseas saborear un vino exquisito, si necesitas de un tónico reconstituyente efectivo; si te sientes débil y debilitado; si quieres vivir bien, toma este eliquido.

Sindicalismo detenidos

En Tarrasa han sido detenidos cinco sindicalistas, autores y cómplices de diferentes crímenes sociales contra un obrero y dos patronos.

Después de encarcelados han confesado sus delitos.

LAS CONDICIONES DE PAZ

Indignación en Alemania

Nauen.—La existencia de la opinión pública alemana se refleja en los titulares con que encabezan sus artículos los periódicos alemanes.

Toda la prensa alemana viene en que las condiciones de paz que quieren imponer los aliados son inaceptables.

Alemania queda ahorrada económica.

Alemania debe impedir el cumplimiento de esas condiciones con un levantamiento general internacional.

El breve regreso a Alemania de las tropas germanas que se hallan en Lituania y Letonia lo recoge la opinión favorablemente porque Alemania necesita sus tropas en su propio suelo para una misión más urgente.

La exigencia de entregar 140 000 vacas lecheras se considera como una matanza sistemática de los niños de pueblos alemanes.

Si los franceses, los polacos y checoslovacos no estuvieran dispuestos, protestarían del proyecto de Versalles.

El primer delegado de la comisión de la paz alemana ha dirigido al presidente de la Delegación de la paz una nota contestando que han sido abandonadas las condiciones de una paz justicier, que las condiciones son insoportables para cualquier pueblo porque son impo-

bles de cumplir.

Añade que la Delegación de la paz alemana debe reservarse el derecho de exponer su criterio frente al acuerdo de la Liga, respecto al proyecto de los aliados.

Después hace notar la contradicción entre verse obligada a Alemania a firmar el Estatuto de la Liga como parte del proyecto de la paz sin invitársela para formar parte de la Liga.

Pregunta después las condiciones en que Alemania podría entrar a formar parte de ella.

El Ayuntamiento de Berlín, en unión de numerosas ciudades, expresa la profunda indignación que le produce el saber que se puede crear en el centro de Europa un país hambriento y lleno de miserias; lo cual sería un geran de futuras conflictos.

Este arenga del órgano romañonista se ha interpretado como negativa rotunda a unirse a las otras ramas liberales, pues el deseo del conde de Romañon es luchar solo y evitar la unión en todos los datos.

La emoción que se ha apoderado de todas las clases populares alemanas es una prueba de que el Gobierno alemán expresa la firme voluntad del pueblo.

El Gobierno comprometerá to-

das sus fuerzas a fin de obtener

para el pueblo alemán, la misma unidad nacional, la independencia y la misma libertad de trabajo desde el punto de vista económico e intelectual, que los aliados

querían dar a todos los pueblos de Europa, exceptuando solamente a nuestro pueblo.

Nuestro pueblo debe salvase

por su propio trabajo. Ante el

peligro de aniquilamiento, el pue-

ble alemán y el Gobierno que éste

ha escogido, deberá estar uni-

dos.

El Gobierno llama a todos los

camaradas del pueblo para que

estén a su lado en esta hora

grave».

M. P. BRIGE Broncista

Casa fundada en 1881, por J. Polo

Santa María, 1.—Vitoria

Teléfono 415.

TRABAJOS ARTÍSTICOS EN METAL
NOVEDADES EXTRANJERAS
GRABADO DE CHAPAS ROTULADAS FANTASIA
REPARACIÓN Y RESTAURACIÓN
DE FIGURAS METÁLICAS
DORADO Y COLORADO DE METALES
TRAJOS GALVÁNICOS

Barcelonesas

La noche en Vitoria

En el Palacio de Bellas Artes ha tenido lugar, con extraordinaria brillantez, la sesión de clausura de la Asamblea Automovilista.

Las conclusiones han sido elevadas ya al Rey.

Por los concejos de Vitoria

El Ayuntamiento de Barcelona ha interesado del general Milans del Bosch, después de adoptarse el oportuno acuerdo, la libertad de los concejales que se encuentran detenidos, así como la del señor Guerra del Rio.

Sindicalistas detenidos

En Tarrasa han sido detenidos cinco sindicalistas, autores y cómplices de diferentes crímenes sociales contra un obrero y dos patronos.

Después de encarcelados han confesado sus delitos.

Llamamiento del

Gobierno alemán

Basel.—Dicen de Berlín que el presidente del Gobierno alemán ha dirigido un llamamiento al pueblo en el que, entre otras cosas, dice:

«El pueblo alemán bajó las armas y cumplió lealmente todas sus obligaciones de armisticio, por duras que fueron. A pesar de esto, nuestros enemigos continuaron la guerra durante seis meses, manteniendo el bloqueo. El pueblo alemán soportó todas las cargas confiando en las promesas hechas por los aliados en su nota del 5 de noviembre, de que la paz sería una paz de derecho, sobre la base de los diecisiete puntos del presidente Wilson.

Lo que se ofrece como condiciones de paz no corresponde a las promesas. Ni son soportables, ni realizable por el pueblo alemán. El mundo debe renunciar a la esperanza de una Liga de las Naciones que libere a los pueblos, salvándolos y asegurando la paz.

La división del pueblo alemán, la entrega del proletariado alemán al capitalismo extranjero, la sumisión de los hombres a una esclavitud asalariada, la indigencia, al encadenamiento prolongado de la joven república alemana por el imperialismo de la Entente, ha aquí el fin de esta paz de violencia.

El Gobierno alemán responderá a la proposición de una paz de derecho, sobre la base de una Liga de Naciones duradera.

La emoción que se ha apoderado de todas las clases populares alemanas es una prueba de que el Gobierno alemán expresa la firme voluntad del pueblo.

El Gobierno comprometerá todas sus fuerzas a fin de obtener para el pueblo alemán, la misma unidad nacional, la independencia y la misma libertad de trabajo desde el punto de vista económico e intelectual, que los aliados

querían dar a todos los pueblos de Europa, exceptuando solamente a nuestro pueblo.

Nuestro pueblo debe salvase por su propio trabajo. Ante el peligro de aniquilamiento, el pueblo alemán y el Gobierno que éste ha escogido, deberá estar unidos.

El Gobierno llama a todos los

camaradas del pueblo para que

estén a su lado en esta hora

grave».

El signo de elegancia y buen gusto el uso de la Pasta Dentífrica Sanolan.—De venta en todas las buenas farmacias, droguerías y perfumerías.

Quien prueba los vinos de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño, los reitera a todos los comedores.

SIERRAS ALAVESAS

Vitoria 26 de abril de 1919. 582 | P-12

S. D. M.

Toys

El día 20 de Mayo próximo, se proveerán

varias plazas de los indicados oficios con el

suelo mínimo de 150 pesetas mensuales.

Los que se crean con aptitudes para determinadas, lo solicitarán por escrito antes de

dicha fecha, indicando referencias.

SIERRAS ALAVESAS

Vitoria 26 de abril de 1919. 582 | P-12

S. D. M.

Toys

El día 20 de Mayo próximo, se proveerán

varias plazas de los indicados oficios con el



Compañía de Productos Alimenticios. S. A.—San Sebastián.

HERNIADOS (Quebrados)

Interesa saber: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con el nombre oficialmente registrado del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio—una curación pronosticada—o al cuerpo como un guante, deben usarlo todos absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños por ser el remedio verdadero y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregona, infinitud de eminentes médicos los prescriben como son muchos también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Aquid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Vitoria y en el Hotel Quintanilla

durante el miércoles día 14 del presente mes.

NOTAS. En San Sebastián el día 12, en el Hotel Suizo. En Tolosa el día 13, en el Hotel «El Siglo». En Haro el día 15, en el Hotel «La Adela», y en Burgos el día 16, en el Hotel Universal, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen,

Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

ADVERTENCIA: Se recomienda el más grande cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase pues que, todo anuncio que después de la palabra TORRENT, nombre registrado, no pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa TORRENT, nombre registrado.

7-9-11

Grandes ferias

de ganado en Estella (Navarra). Se celebrarán los días 26, 27 y 28 del corriente mes de Mayo.

Importantes premios en metálico a los ejemplares de las distintas razas señaladas en el Reglamento.

Estella 9 Mayo 1919.—El alcalde, Federico Fernández.

4

Modista

Fueros 11, 1^o, izqda.

D. Enriqueta Alvarez

Comisión Ayudante del eminente Doctor Cajal
Respetable reservadísimo y honrado a embarazadas
Santa Catalina, 8 y 10, 2^o—ZARAGOZA



GRANDES TALLERES

DE JUNDICIÓN Y CONSTRUCCIONES METÁLICAS. MAQUINARIA EN GENERAL.

Hornos giratorios de panadería con tiros directos, dotados de últimos adelantos y de grandes resultados. Especialidad en Turbinas Francis y Pelton. Carros-cubas de riego. Grillas y montacargas. Compuertas para cañales. Armaduras para cubiertas. Llaves de paso y grifería de bronce. Martillos de plomo de aire comprimido. Tupis, Molinos harineros. Sierras de cinta con arrozado de madera. Sierras de cinta con armazón de hierro. Carros para sierra. Prensa de fricción de todos los tamaños. Tijeras para hierro. Máquinas planadoras. Telares para fabricación de sacos. Tornos para madera. Monturas para piedras de esmeril. Barrenos para madera. Hojas de sierra.

Grandes existencias en poleras de madera. Aceites. Grasas. Correas. Cojinetes de engrase automático y de bolas. Ejes de transmisión. Servicio de soldadura autógena.

Talleres y Oficinas, Florida, 56 y 58. Almacenes, Fueros, 21, bajos. Teléfono, número 136.

Presupuestos gratis

Arangiz y Navarro.—Vitoria

No de V. más vueltas a su capa

EL MEJOR BENTONICO DEL MUNDO

Precio 150 p.

LICOR AL POLO

MEDIO SIGLO DE ÉXITO.

PARA LOS SEÑORES

Y LAS DIFERENTES CLASES DE GASTOS

La Higiénica

Agua Vegetal de Arroyo, premiada en exposiciones científicas con medalla de oro y de plata, la mejor de todas las coronadas hasta el día para restaurar progresivamente los cabellos blancos a su primitivez. No mancha la piel ni la ropa. Es rápida en perfumerías y palmeras de Madrid y provincias.

Oficina Cercas Altas 11, Teléfono 142. Vitoria.

Una explosión en Vitoria

Con motivo del futuro viaje aéreo internacional, ha llegado un hidroavión a esta Capital, haciendo etapa en el comercio «Mi tienda», Dato 20, donde ha establecido un explosivo, exhibiendo al público lo más provechoso para las actuales circunstancias, por cierto, tan críticas.

¿Qué será? Pues nada menos que;

40.000 pares botas caballero.

20.000 pares zapato blanco, de lona con punter charol.

6.000 zapatos señora.

4.000 pares de sandalias (último modelo).

1.000 pares zapatos para el clero.

2.000 paraguas.

500 pares de calcetines, y una infinidad de medias para señora, cintas, corsets, pañuelos, gran surtido juguetes, equipos para novias y la más de cosas que no se pueden detallar por la carestía del papel.

Con que todos a «Mi tienda», Dato 20, donde encontraréis al «Salida» tan rumbo como siempre, deseando complacer al distinguido público vitoriano.

No confundir!!! «Mi tienda», Dato 20

«Angel» «El Salida».

Alpargatas

Regalo a mis clientes 250 pesetas

Esta casa es la que vende las alpargatas de 10 a 30 centímetros más baratas que otras casas.

Esta casa todo trabaja con materiales de primera:

Nota.—En agradecimiento a mi numerosa clientela por cada pieza que se compra en esta casa se dará un vale con su número que servirá para el sorteo de navidad y cuyos vales que tengan los números igual a los seis primeros premios del sorteo obtendrán los siguientes regalos:

1.º premio 100 pesetas

2.º premio 50 pesetas

3.º premio 40 pesetas

4.º premio 30 pesetas

5.º premio 20 pesetas

6.º premio 10 pesetas

Hipólito Ruiz, Portal del Rey 21. alpargatería.

533

“LUBROIL,”

(REGISTRADA)

Aceites y grasas para industrias

y Automóviles

Complanter Refining C.º Warrea, P.º U. S. A.

VIDAL Y GRIERA

Importación y Exportación

Fontanella, 8.—Barcelona

Informes: FEDERICO LUSA.—Vitoria

ALMACÉN DE VINO DE RIOJA

DE LOS COSECHEROS

E. MARTÍNEZ Y COMPAÑÍA

LABASTIDA

Depósito en VITORIA: Plaza Nueva, núm. 7

Teléfono número 432

RIOJA CORRIENTE

22 botellas pesetas 10

11 5

1 050

Garrafón, 16 litros 950

Litro 8

Rioja Blanco, botella 475

Rioja Blanco, botella 60

1/2 botella 110

Botella 070

Vinos finos de J. M. Poves Cañedo

22 botellas pesetas 1750

11 9

1 080

No confundirse: Plaza Nueva, n.º 7

150 p.

Lámparas CSRAN y EGMRA

GRANDES EXISTENCIAS

Ventas por mayor y menor

JOSE OCHOA DE RETANA

Independencia, 8

Teléfono 47

VITORIA

Cognac y Gran Vino Domecq

Estilo Champagne

Aperitivo "Radium",

Depositorio: JOSE OCHOA DE RETANA

Independencia, 8.- Vitoria

Teléfono 47

BALNEARIO DE LIERGANESES (SANTANDER)

LOS CATARROS CRONICOS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMÓN y LA PREDISPOSICIÓN A CONTRAERLOS A LA TISIS, se cura con más rapidez en este Balneario que con medicamentos u otras aguas. Son muy eficaces en los INFARTOS del HIGADO y PULMÓN. Grandes reformas con aparatos únicos en España. Giro Postal, Telégrafo. Teléfono, Garage y Ferrocarril a Santander.

PEDIR LA GUIA AL ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO

ELIXIR ESTOMACAL

• de Saiz de Carlos (STOMALIX) •

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las eczemas, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, atraen con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.



HERALDO ALAVES

AZPIAZU H.

SE TRASLADARÁ A

San Prudencio números 7 y 7 bis

Y ORGANIZAN

GRANDES PABELLONES

para EXPONER sus

Muebles de lujo y económicos

Precio fijo-Ventas al contado

Casa de las más importantes es su fama

LA UNIÓN Y EL FONIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

ASEGUROLAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

FRANCIA Y PORTUGAL

ES AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios

Seguros de valores.—Seguros contra accidentes

CAPITAL SOCIAL 12.000.000 EN PRENTAS EFECTIVAS

Subdirector en Alava

J. A. Quiroga, Plaza del General López 6-2.

EN ESTREÑIMIENTO

es la causa de graves dolencias

Combatid vuestra ESTREÑIMIENTO

habitual con el uso de la

COPROBALINA

No es una purgante. No es un laxante. No irrita.

No origina ninguna clase de molestias.

ES TOLERADA POR NIÑOS Y ANCIANOS

De venta en farmacias y droguerías.

Todas las Enfermedades de la Piel se curan

Dermatitis herpetiforme

Antigua de 5 años

Depurativo RICHELET

poderoso específico contra todos

los vicios de la sangre, enfermedades de la piel y artrosis:

Eczemas, Herpes, Caparroso, Granos,

Soriasis, Rojeces, Picos, Diviesos,

Impétigo, Prurigo, Sícosis, Zona,

Humores fríos, Escrófula, Enfer-

medades de la pierna, Úlceras,

Llagas, Manifestaciones de la sífilis.

A cada frasco acompaña un folleto ilus-

trado, en español, que contiene los informes ne-

cesarios referentes al tratamiento Richelet.

Depósito en todas las buenas

Farmacias y Droguerías.

Laboratorio Richelet, de Sedán, 6, rue de l'Orfèvre,

Bayonne (Francia).

Curada 25 días

HERALDO ALAVES

Precios de inserción de e-que'as

En 1. ^a plana a tres columnas	50	pesetas
Id. a dos 35		
Id. a una 20		
Id. 2. ^a plana a tres	30	
Id. a dos 22'50		
Id. a una 12'50		
Id. 3. ^a a tres 15		
Id. a dos 10		
Id. a una 5		

A los suscriptores se les hace un 25 por 100 de rebaja.

Precios de suscripción para fuera de la capital

Un año	16	pesetas
Seis meses	8	
Tres	4	
Suscripción para Vitoria	1'25	

Tarifa de Anuncios

En 1. ^a plana a 0'75 céntimos línea		
Id. 2. ^a a 0'35		
Id. 3. ^a a 0'10		
Id. 4. ^a a 0'06		

Se hacen descuentos de 25, 30, y 40 por ciento en anuncios por 3, 6, y 12 meses.

Periódico de la Tierra

Apertura de Correos Núm. 14

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria

La Junta Directiva de esta benéfica Institución, que cuenta sesenta y siete años de honra y meritísima existencia, al ver que el ahorro depositado por los más jóvenes alaveses en la popular y afamadísima Caja de Ahorros de Vitoria, para ya de once millones de pesetas, ha acordado lo siguiente:

Del 1.^o de febrero del corriente año las imposiciones ordinarias devengarán el 3'65

Los intereses acumulados devengarán también interés.

Las imposiciones especiales a un año rendirán el 3'35 por 100 (tres ochenta y cinco de interés anual).

PRÉSTAMOS Y CRÉDITOS

Se anticipa dinero a motivo interés y en condiciones insuperables, para préstamos y créditos hipotecarios. Préstamos y créditos con garantía de valores públicos, mercancías e industriales. Préstamos y créditos con garantía personal. Préstamos y créditos a Ayuntamientos. Préstamos y créditos a Gremios, Sindicatos Agrícolas, Grupos de Labores y Obreros. Préstamos sobre muebles. Préstamo sobre suscursales. Préstamos sobre alquiler, ropa, etc.

Del Capital Propiedad de los impuestos, responden:

Los valores en Cartera, la existencia en cuenta corriente con los Bancos y en Caja, los bienes inmuebles propios de la Institución y el Capital propio de ésta, establecido a razón, además, por los bienes propios de la Ciudad de Vitoria.

La Junta Directiva de esta Caja, que funciona bajo el protectorado del Gobierno de la Nación, estudia la reorganización de servicios y ampliación de los mismos, asilando la extensión de acción de esta Institución tanto en el campo económico como en el social con la ayuda y confianza de sus depositantes.

HORAS DE DESPACHO

Días laborables Mañana.—De nueve a una y media.

Tarde.—De tres y media a cinco y media.

Para consultas e informes, dirigirse al Director Gerente, don Miguel Fernández Díaz.

Vitoria 23 de Enero de 1918.—Por la J. D.

de la C. de A. y M. de P.—H. Alcalde Freix.

Guillermo Edo.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—